

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.

Főmunkatárs:
HERBOLY FERENC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kassa,
Kossuth-utca 16. szám.

Telefonszám: 150.

Hirdetések díjszabás szerint.

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 14 K — f.

Fél évre . . . 7 K —

Negyedévre . . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta
50 fill. bélyegköltéssel több.

Megjelenik mindennap
délután 5 órakor.

A nemzet keresztje.

Kassa, jan. 29.

Ma délután 5 órakor ül össze a szövetkezett ellenzék vezérő-bizottsága, hogy közvetlenül gróf Andrássy Gyulától átvegye a király üzenetét. A hangulat nagyon komor és ebben a pillanatban gyéren világít a béke nyara. Andrássy status titok pecsétje alatt őrizte a király üzenetét, még legintimebb környezetének se szólt róla s mire a Bécs—Budapest közötti zónát megjárta, már a kormány felhivatalos jelentésben kikotyogta az üzenet tartalmát.

Nem kell hozzá elfogultság, hogy a titoksértés tendenciáját tisztán lássuk. A kormány ugylátszik, már jó eleve leszámolt a béke eshetőségeivel s még a kormány illuzióitól is meg akarja fosztani a megoldásban bízókodó nemzetet. A politikai feketelelkűség e kirívó példája azonban akaratlanul is használ a nemzeti ügynek. Talán voltak oly ingadozó emberek, akik a szövetkezett ellenzék és a korona egymáshoz való kölesönös közeledésétől sokat vártak. Várták a parlamentáris rend helyreállítását és alkotmányos életet, ha a győzelem gyors sikerében nem is reménykedtek. Az ellentétek ma ismét oly élesen különböznek, hogy a helyzet kitartást, további ellenállást parancsol.

A kormány indiscret közlése elárulta, hogy a nemzeti követelések, bár az alkotmányos rend helyreállítása érdekében a minimumra redukálódtak, meg az Andrássy által felajánlott s a hadügyi körök által is elfogadhatónak vélt föltételek mellett is tulsulyt jelentenek a király mérlegén. A korona álláspontjából katonai kérdésben elenyészően csekély engedményeket helyez kilátásba s ezzel szemben a hadügyi költségvetés s beruházások sürgős végrehajtását követeli. Belügyi reformokat már könnyebben osztogat, de az alkotmányos rend biztosítékait, mint aminő a parlament elnapolásainak törvényes szabályozása — felségjogokba ütközőnek találja.

De minek részletezzük az üzenet tartalmát. A kormány bünös praktikája bár végtelenül kellemetlen szituáció elé állította a koalíciót, mikor a válság döntő kérdéseiről a nyilvánosság sokszor káros ellenőrzése mellett kell határozni, de másrészt ha a tárgyalások menetere külsőségeket illetőleg zavarólag is hat, a lényeg csöppet sem érinti, mert a szövetkezett ellenzék mélyen átérzi a felelős-

séget, melylyel neki a nemzeti ügy álláspontját védelmeznie kell. Az ország megbizik a vezérő-bizottság önzetlen, becsületes tagjaiban. Hittel és őszinte tisztelettel fogadja bármely elhatározásukat. Ha úgy határoznak, hogy a tisztességes békekötés megcsinálható, nyugalommal tekintünk az alkotmányos rend visszaállítására irányuló munkájuk elé. De ha fegyvereinket lerakni még nem volna lehetséges, akkor folytatjuk a harcot, vissza nem rettenve még súlyosabb megpróbáltatásoktól sem, folytatjuk férfias kitartással, a küzdelmekben felüdülő, újra éledő erővel. Jogainkat feladni halált jelentene, melyből nincs feltámadás. De ha küzdünk, a nemzet erejének sokáig ellent nem állhat a bécsi cselvetés.

Basáskodás Zsadányban.

Schmidt erőszakoskodásai.

A Napló tudósítójától.

Kassa, jan. 29.

Mai politikai híreink a következők:

A zsadányi erőszakoskodás.

Zsadányi tudósítónk a szombati hivatalbalehelyezésről még a következő érdekes részleteket közli velünk:

A mint Párisék és Schmidték diszes társasága három paraszt szekeren erős katonai kordon közepette a Hernádszadányi takarékpénztár épülete elé ért, az intézet alkalmazottai óriási abeug, bitangok, gazemberek és hazaárulók kiáltásban törtek ki. Együttal megnyiták a földszint ablakai is és öt ablakból egyszerre öt gyászlobogót tüztek ki. Egy szakasz 34-es gyalogos erre szegezett szuronyral rohanta meg az ablakokat, amelyeket szerencsére hirtelen bezártak, úgy hogy csak az ablaktáblákat zúzták be.

A csendőrök különben végigjárták a községet és mindenütt, ahol a gyászlobogók bevonását megtagadták, a zászlót letepték és a rudakat eltörték. Vélázító erőszakosságra vetemedtek dr. Havas Oszkár ügyvéd lakásában, akinek hálószobájába korán reggel az ügyvéd leghevesebb tiltakozása dacára is betörték és a gyászlobogót az utcára hajították. Dr. Havas az erőszakos csendőrök ellen bünügyi feljelentést tesz. Minden erőszakosság azonban hiába való volt, mert a kuruc zsadányiak úgy játszották ki a pribékeket, hogy csak a gyászmenet megérkezése alkalmából dugtak ki a fekete zászlókat. Különösen Vass Sándor dr. háza előtt érte a menetet meglepetés, mert egy öles legény a háztetőről egy óriási póznán hatalmas fekete lobogót lenggetett le a szekérbe.

Páris, a világosi gyászvitész és a jegyzők öröme a szolgabírói hivatal elfoglalása után magához kérte dr. Havas ügy-

védet, mint az elmozdított szolgabírák megbízottját. Páris a jelenlevő Schmidtet be akarta mutatni Havasnak, Schmidt kezét nyujtott, de Havas kezét hátrátéve, kijelentette, hogy erre nem érzi magát kötelezettnek, Páris és Schmidt erre zavartan pardont hebegtek. Páris kijelentette, hogy a szolgabírói lakást azonnal igénybe fogja venni és a butorokat kirakítja. Havas tiltakozva mutatott rá az eljárás embertelen voltára és az esetleges következményekre. Páris és Schmidt erre elálltak szándékuktól, de kikötötték, hogy Havas vállaljon garanciát Schmidt Dezső főbíró és Csorba Sándó szolgabíró biztonságáért inzultusok ellen. Havas ezt természetesen megtagadta, mire kijelentették, hogy Koós Béla, Szentimrey Géza és Ajkay Miklós szolgabíráknak hétfő délutáni 2 óráig adnak haladékot a butorok kirakására. Havas dr. ezt tudomásul vette és köszönés nélkül hagyta ott a pribékeket.

Hogy a kuruc hernádszadányi nép a vélázító erőszakosságok és provokálások dacára is türelmes maradt, nagyrészt a jelenlevő intelligencia fáradozásának köszönhető. Ott voltak Kovács Géza földbirtokos, Farkas Gyula, Fekete Bertalan, Szopkó Géza megyei aljegyző és dr. Havas Oszkár bizottsági tagok, Farkas Zoltán és dr. Vass Sándor ügyvédek stb.

Az átvétel után a világosi gyászvitész és a jegyzők öröme: Páris Gábor magához hívatta Grósz Ignác vendéglőst és nála 13 terítékes ebédet rendelt meg a maga pribéktársai és a katonatisztek részére. Páris ezután megvesztegető mosolylyal figyelmeztette Grószot, hogy ha ennek nem tesz eleget, 24 óra alatt meg fogja vonni korcsmai engedélyét.

Erdekes epizód volt Schmidt Dezső apósának. Péchy Béla utbiztosnak szereplése is. Ez a gyászmagyar a hivatalfoglalás idejében a hivatal körül settenkedett. Mosolygó arccal közeledett az ott csoportosuló intelligenciához és alázatosan köszönt, de az egész társaság tüntetőleg háttal fordított az áruló Schmidt méltó apósának. Péchy megszeppent és ijedtében a közeli Alsómislyére ugrott meg. Mivel kocsi nem adtak neki a nagy hóban gyalogszerrel tette meg az egy óras utat, azután Kassára utazott vissza.

Egy másik tanulságos eset: Zazraviczky 34-es százados le akarta tartóztatni a takarékpénztár összes alkalmazottait, mert megtagadták a gyászlobogók eltávolítását. Havas Oszkár dr. aki tartalékos tiszt, fölvilágosította a századost, amire ez felháborodva kiáltott föl:

Hihetetlen, hogy egy tartalékos hadnagy képes ilyet elkövetni!

Természetesen kinevették.

Tudósítónk be akart menni a szolgabírói hivatalba az eltávolítás aktusához, de egy 34-es tiszt föltartóztatta. Tudósítónk igazolta magát, hogy a Napló megbízásából jogosan mehet oda, ahol a kassai kormányparti sajtó kiküldöttjei is jelen vannak.

Milyen ujság az önöké, ellenzéki-e? — volt a teljesen illetéktelen kérdés.

— A Napló a 48-as eszmékért harcol, de önnek nincsen joga ezt megkérdezni! — vágott vissza tudósítónk.

— Ha ellenzéki, nem mehet be volt a jellemző válasz. Tudósítónkat nem is engedték be.

A hivatal elfoglalása közben az abaujvári jegyző küldöttje egy átiratot hozott, amelyben a jegyző jelenti, hogy egy oda toloncolt Iván János nevű egyént az éjjel

kettéhasadt koponyával holtan találták. Schmidt az iratokat átküldte a járásbíróshoz, mire a jelenlevők megjegyezték: Az első akta meggyilkolt emberről szól. Ez is rossz ómen.

Újra kinevezés.

Pongrácz Ferenc gróf az abaujszántói járásba főszolgabíróul dr. Füzessey Emilt kinevezte.

Közigazgatási ülés.

Abauj-Torna vármegye közigazgatási bizottságát e hó 31-ére hívta össze Pongrácz. De aligha lesz az ülésből valami, mert Pongrácz igen kellemetlen fogadtatásra fog találni a vármegye által választott tagok részéről. Pongrácz grófot holnapra várják vissza.

TÁVIRATOK.

— A Napló eredeti távirata. —

—
Andrássy béke-akciója.

—
A vezérő-bizottság ülése.

—
A király engedményei.

— A Napló eredeti távirata. —

Budapest, jan. 29.

Andrássy Gyula gróf ma délelőtt a szövetkezett ellenzék vezérő-bizottságának több tagjaival tárgyal, akikkel megösmertette a királyi üzenet tartalmát. Andrássy környezetében ma már nem titkolják, hogy az üzenet tartalma megegyezik azzal a félhivatalos jelentéssel, melyet a kormány szócsöve adott ki.

Politikai körökben érthető izgalmal várják a vezérő-bizottság ma délutáni ülését, melyen megadják a parlamenti pártok többsége nevében a választ a királyi üzenetre. A vezérő-bizottság csak ma délután veszi hivatalosan tudomásul Andrássy Gyulától a királyi üzenetet.

Az egyes ellenzéki képviselők nem látják a helyzetet oly komornak, sőt vannak, akik eltérő véleményvel bíznak a békében. A többség azonban nem sokat remél Andrássy békeakciójától.

Ma délután képviselői körökben tárgyalták már azokat az engedményeket is, melyeket a király a béke árú felajánlott.

És pedig ezek:

— Az új katonai büntető törvénykönyv életbeléptetése után a Magyarországon székelő hadbíróságok tárgyalási nyelve a magyar lesz.

— Katonai hatóságok kötelesek magyar hatóságokkal magyar nyelven beszélni.

— A jelvények és zászlók kérését úgy oldják meg, hogy közös jelvényeket és közös zászlót készítenek.

— A magyar ezredekben magyar lesz az ezrednyelv.

Az önálló vámterület 1917-ig életbe léptetendő.

Az engedményeket a koalíció felirati javaslatához képest nem találják elegendőnek, de alkalmasak azonban

egyezkedési tárgyalásra. A kormány, ha a békét megkötik márciusig helyén marad, de erőszakoskodását nyomban beszünteti.

Temesmegye a póttartalékosokért.

Temesvár, január 29.

Temesmegye mai rendkívüli közgyűlésében a bizottsági tagok felszólították az alispánt, hogy a póttartalékosokat irassa össze és névsorukat családjuk segélyezése céljából az országos bizottsághoz terjessze föl. Az alispán kijelentette, hogy a községek is utasítani fogja, hogy a póttartalékosok családjait segélyezzék.

Vaszary állapota.

Budapest jan. 29.

Vaszary Kolozs hercegprimás állapotában az éjjel rosszabbodás állott be. A láz növekedett. Orvosai életéért aggodnak. A király a beteg hercegprimás állapotáról távirati jelentést kért.

Egy író öngyilkossága.

Budapest, jan. 29.

Szabó Kornél dr., ismert fővárosi bölcséleti író, ma Erzsébet-körúti lakásán melibe lőtte magát. Sebesülése halalos.

A Rudnay-ügy.

Budapest, jan. 29.

Az Országos kaszinó választmányi tagjai magukra nézve sértőnek találták a közgyűlés azon határozatát, mely őket a Rudnay-ügyben érdemi tárgyalásra és döntésre utasította. Elhatározták tehát, hogy választmányi tagságukról lemondanak. A lemondást még a mai nap folyamán kézbesítik az elnökségnek.

HIREK.

— Városi közgyűlés. Szerdára, e hó 31-ére hívta meg Münster Tivadar polgármester a városi bizottsági tagokat a rendes havi közgyűlésre. A törvényhatósági bizottsági közgyűlés természetesen csak úgy lesz megtartható, ha Pongrácz Ferenc gróf, akiről kimondták, hogy alatta tárgyalni erkölcsi lehetetlenség, nem fogja bitorolni az elnöki széket. Mivel pedig nem valószínű, hogy Pongráczban a jobb belátás győzzön, a közgyűlés tárgysorozata írott malaszt marad. Először is le kellene tárgyalni a november hó 29. és december 29. közgyűléseknek az ismert okokból le nem tárgyalt pontjait, számszerint 45-öt, azután kerülne a sor újabb 10 tárgyra. Ezek között szerepel: a havi jelentés, a belügyi ügyvivő rendelete, amelylyel a múlt évi december hó 30-án megtartott közgyűlésben hozott határozatokat megsemmisítette, a Kossuth Lajos-utcának a Fő-utcától a Kovács- és Fekete Sas-utcaig, valamint a Mészáros-utcának a reáliskola telke előtt és a Sörház-utcának a Mészáros- és a Bástyá-utca közt fekvő területen aszfaltburkolattal leendő ellátása és a tűzérési szertárnak egy tűzérési műhelyosztály részére való helyiséggel leendő kibővítése. A többi tárgy csupa apró személyi ügy. A közgyűlés délután 4 és fél órakor kezdődik.

— Kinevezés. Az igazságügyi ügyvivő Gász János kassai kir. javítóintézeti tisztirnokot a zombori kir. járásbíróshoz irnokká nevezte ki.

— Jubileum. Vetter Gizella távirónő tegnap, vasárnap délelőtt ünnepelte meg szolgálatának 35 éves jubileumát. A nevezetes

évforduló alkalmából kartársai és tisztelői az igazgatóság nagytermében gyűltek össze, ahol Fazekas Kálmán főnök lendületes, megleghangu beszédben üdvözölte a jubilánst. Azután Illés Eliz a kartársak ajándékát, egy értékes ezüst tálcán egy virágsokrot nyújtott át az ünnepeltnek, aki könnyekig meghatva köszönte meg a kartársi szeretet megnyilatkozását. A derék távirónő azután lelkes ovációkban részesült.

— A szegény közúti vasut. Ma a kassai közúti r. t. címére egy vagon porosz szalonkocszén érkezett, de azt a címzett nem vette át, hanem a földadó rendelkezésére bocsátotta. Akiknek esetleg szükségük van szénre, azok naponkint délelőtt 3—5 óra között megtekinthetik a rakományt és vásárolhatnak belőle.

— A sikos járdák. A sikos járdák miatti felszólalásunknak meg van az eredménye: Váczy József rendőrfőkapitány hirdetésben figyelmezteti az érdekelt feleket, hogy a gyalogjárók tisztántartásáról és sikos időben a járdák beszőréséről gondoskodjanak, mert 100 koronáig terjedhető példás büntetéssel fogja sújtani a hanyag feleket.

— Szocialista temetés. Tegnap, vasárnap délután ment végbe a Bethlen-körúti gyászszobából Lukács Gusztávnak, az elhunyt nyomdatulajdonosnak egyházi szertartás és pap nélküli temetése. Preusz Mór mondott beszédet, azután a körülbelül ezer főnyi tömeg zárt sorokban indult meg vörös lobogó alatt. A koporsó is piros színű volt.

— Betörések a református templomban. E templomnak szerencsétlen fekvése már igen sok kellemetlenséget okozott az egyháznak. A múlt év folyamán sikerült a perzsel fosztogatót elcsipni, da azért a tolvajlások gyakran ismétlődtek. Tegnap este 10 óra után jelentette Farkas János, egyházi, hogy a templomban zörejt hallottak, sőt a templom mellékajtója, mely az egyházi lakására vezető lépcsőhöz nyílik, nyitva volt. Hollecsek Pál, ügyeletes rendőrtiszt Törös detektívvel és 4 rendőrrel nyomban a templomba ment, ott átvizsgálták mindent, de tolvajt nem találtak. A templomnak ezen bejárata sötét helyen van s ez egyúttal a följáró az egyházi lakásához. A lépcsőházból csak egy gyenge üveges ajtó vezet a templomba s az egyházi mondása szerint a külső ajtót csak este 9 óra után szokták bezárni. Így hát, aki ismeri e helyet, könnyen megértheti, hogy akinek betörési szándéka van, az itt alkonyat után igen kényelmesen végezheti munkáját. A rendőrség azért figyelmeztetni fogja az egyház előljáróságát, hogy a folyosóajtót már alkonyatkor zárassa be, nehogy ismételt kellemetlenségek történjenek.

— Meghívó. A vörös-kereszt egyesület kassai fiókja f. évi február hó 1-én délután 3 órakor a városháza tanácstermében évi közgyűlését tartja, melyre az együleti tagok tisztelettel meghívattak. A közgyűlés tárgyai: Az évi jelentés felolvasása és határozathozatal ezen jelentés fölött. A számadások és vagyongkimutatás felülvizsgálása és a fölmentés fölötti határozat. Javaslat a folyó év teendőire nézve. A választmány kiegészítése. Esetleges indítványok tárgyalása. Folyó évi számvizsgáló bizottság megválasztása. Jegyzőkönyvhitelesítő-bizottság megválasztása.

— Hirtelen halál. Derzsák Jánosné tegnap a fő-utcai nagykaszánya pincéjébe aprófát hordott és eközben hirtelen meghalt. A hatósági orvosi vizsgálat szerint szívszélhűdés érte.

— Veszélyes tolvaj elfogása. Tegnap este Szilva Ferenc rendőrközegnek feltűnt, hogy Kilecz Mihály rovott multu perces egy vadonatúj téli kabátban csavarog. Szilva előállította Kileczet a rendőrségre, ahol csakhamar kiderült, hogy a kabátot a kassa-Társaskör szolgájától, Loja Antaltól tegnapi előtt este a lőcsei alázi polgári társaskörben lopta el. Egy füst alatt derült ki egy másik

büne is. Ugyanis lakótársától, Csizmár Mihálytól több tárgyat lopott. Kilecz eddig Kassán háromszor, Eperjesen pedig hatszor volt lopás miatt büntetve. Átadták az ügyészségnek.

Terméketlenség. Iglóáról írják: A közeli Suvete községben ugyancsak szomorú az asszonyok termékenysége. Az elmúlt esztendőben az egész községben egyetlenegy gyermek született és mi sem gyakoribb, hogy régi családok teljesen kipusztulnak. A szomorú jelenség a gazdasági viszonyok zűllöttségére vezethető vissza.

Karácsonyi vásár és occasió. A kereskedelmi ügyvivő rendeletben mondja ki, hogy a „Nagy karácsonyi vásár és Occasio” felirásoknak a karácsonyi ünnepek előtt rövidebb időn (legfeljebb egy héten át) való használata az 1884. XVII. t.-c. 51. §-ába ütköző kihágást nem képez, amennyiben ezen kifejezések általánosságban való használata kifejlődött kereskedelmi szokásnak minősíthető és rendszerint a valóságnak is megfelel, mert a kereskedők ilyenkor tényleg a tömeges eladásra való tekintettel árleszállításokat eszközölnek.

A takarékegyet közgyűlése. A kassai takarékegyet mint szövetkezet tegnap vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta rendes évi közgyűlést Polinszky Emil elnöklété mellett. A közgyűlésen, amely a városháza nagytermében folyt le, a tagok rendkívül nagy számban jelentek meg és a közgyűlési termet zsúfolásig töltötték meg. Az évi jelentést elfogadták, azután a közgyűlési elnökválasztást ejtették meg. Péchy Zsigmond nyug. főispánt, aki Kassáról való elköltözése miatt eleinte vonakodott az elnöki tisztséget megtartani, egyhangú lelkesedéssel újra elnökké választották. Azután az igazgatóságot egészítették ki. Új igazgatósági tagokká Maléter István drt és Rozman Andort választották meg. A számvizsgáló bizottságban nem történt változás. Azután Schirger Gusztáv gyáros a tagok nevében jegyzőkönyvi köszönetet indítványozott Polinszky Emil igazgatósági elnöknek ügybuzgó és sikeres munkásságáért, amit a közgyűlés lelkes éljenzéssel fogadott el. Miután Polinszky kijelentette, hogy a tisztikar a jövőben is ügybuzgó munkásságot fog kifejteni a közgyűlés az elnökség éltetésével ért véget.

Jelmezes jégünnepély. A kassai korcsolyázó-egyesület február hó 2-án, kedvezőtlen időjárás esetén 4-én jelmezes jégünnepélyt rendez. Az ünnepélyen a hölgyek szabadon választható színű kalikó vagy más jelmezen, de fekete álarccal jelenhetnek meg. A jelmez és álarc azonban nem kötelező. A jelmezes hölgyek részére a délkülső sarokban erre a célra kellően berendezett helyiség lesz fenntartva. Az urak jelmezen vagy anélkül jelenhetnek meg, álarcot azonban nem viselhetnek. A gyermekek számára a rendezőség szerez be tréfas álarckokat, a melyeket a helyszínen bocsát rendelkezésükre. A jégpálya az öt ivlámpán kívül számtalan díszes lampionnal is meg lesz világítva. Ezen felül száznál több kézi lampion fog rendelkezésre állni az ünnepély során rendezendő jelmezes felvonuláshoz. Az ünnepélyt tűzijáték fejezi be és egész ideje alatt, 5 órától 8 óráig, katonazene játszik. Belépő díj tagok részére 20 fillér, nem tagok részére 40 fillér. Az ünnepély rendező bizottsága 40 tagból áll.

Kereskedés a kapuk alatt. A rendőrfőkapitány felhívást intézett a háztulajdonosokhoz, hogy a február hó 1-én életbe lépő városi szabályrendelet értelmében szüntessék be a kapualjak alatti kereskedést. A ki a szabályrendeletnek február hó 1-ig eleget nem tesz, 100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel lesz sújtva.

A legényegylet bálja. A katolikus legényegylet szombaton, e hó 27-én a Társalgási-Egylet helyiségeiben kitűnően sikerült bált rendezett. Kassán már regen nem volt ilyen jól látogatott mulatság. Az első négyest 114 pár táncolta, a tánc pedig csak a reggeli órákban ért véget.

Társadalm bojkott. Bártfáról írja tudósítónk: Dr. Blumenfeld Ármán tb. megyei főorvos tiszteletére, huszonötéve járásorvosi jubileuma alkalmából, Bártfa város közönsége bankettet akart rendezni. Az előkészületek már meg is történtek. Minthogy azonban dr. Blumenfeld a főispáni installáció résztvevő, a közönség elhatározta, hogy a bankettet nem tartja meg és a jubiláló orvos ünnepeltetését mellőzi.

Házi estély. A kassai kereskedők köre február hó 3-án este 9 órakor házi-estélyt rendez, amelynek műsora a következő: Humoros felolvasás, tartja: Székely Doby Géza. „Bolond Miska” szavalja: Kulcsár Albert. Dalok, Gül Babából és Hajduk hadnagyból, énekli: Lampl Ferenc. „Volapük” monolog, előadja: Blau Gábor. „Panoráma kikiáltó” humoros előadás, tartja: Senovits Gusztáv.

Szegénymunka a megyében. Tornáról írják: A borsodi bányatársulat megbízásából Lehoczky József és Engel Károly hivatalnokok e napokban bejárták Szin, Perkupa, Szögliget, Derenk, Jablonca, Szilice, Borzova, Körtvélyes, Almás, Görgő, Szilas és Szentandrás községeket és földfeletti bányamunkára, leginkább kőrepszítésre és földmunkára tömegesen szerződtek munkásokat a télvíz idején foglalkozás nélküli szegény népből. A legtöbb Rudóbányára kerül, ahol naponta 3—6 koronát kereshetnek.

Egy Dréher-birtok eladása. Dréher Antalnak, a híres schwechati sörkirálynak, akit Magyarország és Ausztria leggazdagabb milliomasának tartanak, van Torna mellett is egy nagy birtoka. Mint tornai tudósítónk jelenti, a birtok eladó és megvételére Tornán konzorcium keletkezett, amely a birtokot parcellázni fogja. Más oldalról úgy értesítenek, hogy a birtok megvétele már perfketté vált, ami egy szinmagyar vidék szorgalmas, de szegénysége miatt tömegesen Amerikába vándorló népét le fogja kötni a hazai röghöz.

Interurban telefon a Tátrában. Lőcséről írják: Vörös László kereskedelmi miniszter a tátrai idegenforgalom föllendülése érdekében igen üdvös ujitást szervezett. Ugyanis az interurban telefont egészen Tátra-Lomnicig terjesztette ki, mely lehetővé teszi, hogy naponként reggel nyolc, esti kilenc óráig Budapest, Bécs és Berlin városokkal lehet telefon utján érintkezni.

Községi bírák választása. Tornáról jelentik, hogy a múlt héten választották meg a szádmási és bódvavendégii körjegyzőségek összes községeiben az előjárókat. Mindenütt a régiak maradtak meg, csak Körtvélyesen választották meg Toboz Dániel helyett Kovács Dánielt községi bíróvá.

Táncmulatság Tornán. A tornai iparosok, amint tudósítónk írja, tegnapelőtt kitűnően sikerült táncmulatságot rendeztek, amelyen a vidék intelligenciájának színe-java vett részt. A mulatság főrendezője Zábrácky József szolgabíró volt.

Előfizetési felhívás.

A „NAPLO” független politikai napilapra bármely naptól kezdődőleg elfogadunk előfizetéseket.

A Napló, az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt politikai napilapja. A legolvasottabb és legtöbb példányban megjelenő politikai napilap.

Távirati és telefonjelentései a fővárosi lapokat 24 órával megelőzve, kimerítően adnak hírt az országos politikai és egyéb eseményekről.

Mutatványszámot kívánatra egy hétig megrendelési kötelezettség nélkül küldünk.

A Napló előfizetési ára:

Egy évre . . . 14 kor.

Fél évre . . . 7 „

Negyed évre . . . 3-50 „

Vidékre havonta 50 fillér bélyegköltéssel több.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: **Kassa, Kossuth Lajos-utca 16. földszint, bejárat a Fazekas-utcáról.**

Színház, művészet.

Műsor:

Kedden, január 30-án páros bérletben: A kikapós Patikáros. Bohózat.

Szerdán, január 31-én, páratlan bérletben: A Szent-Bernáti barátok. Színmű.

Csütörtökön, február 1-én, — általános bérletszűnetben — (szelvényjegyek nem érvényesek) Országos amateur birkozó verseny. Rendezi a Kassai Athletikai Klub Városteremben. Vigjáték.

Pénteken, február 2-án, délután, János vitéz, este páros bérletben: A vereshajú. Eredeti népszínmű dalokkal.

Szombaton, február 3-án, páratlan bérletben: Fehér Anna. Betyár történet

Vasárnap, február 4-én, délután. Tót legény Amerikában. Énekes bohózat, este páros bérletben: Az elnémult harangok Színmű.

Énektanfolyam Kassán.

— Zárai Gizella énekiskolája. —

A hölgyeknél ma már a műveltség elengedhetetlen kelléke, hogy intelligenciájukat zenei tudással kiegészítsék. A zenei tudáshoz hozzá tartozik az énekművészetben való jártasság. A családi otthon valóssággal földeríti az a hölgy, aki énekelni tud s lelkülete is valósággal átváltozik, ha megösméri és megérti azokat a nemes élvezeteket, amit az énekköltészet remekeinek átérzése nyújt.

Kassán mind eddig nélkülöztük az énekművészetben való oktatás hivatott mesternőjét. Pedig mint a műkedvelő előadások, egyes díletánsok fellépései bizonyítják, a kassai hölgyközönség között nagy számmal találunk kiváló hanganyaggal megáldott tehetségeket, akik kellő kiképzés mellett könnyen tud emelkedhetnek a díletantizmus nivóján.

E szempontok vezérelték Zárai Gizella okleveles operanékesnőt, hogy Kassán énektanfolyamot nyisson. Az énektanfolyamról szóló jelentésünket bizonyára örömmel fogadja Kassa művészet iránt érdeklődő közönsége, mert a jeles művész nő énekiskolája a nagyon rég érzett hiányt pótolja. Zárai Gizella első rangú énekművészetét már a kassai színpadról is ösméri a közönség. A művész nő a budapesti zeneakadémia, majd a bécsi opera iskola, aztán a világhírű Geiringer mesternél nyert kiképzést s művészi hírnevét nem kell külön kiemelnünk. Zárai énekiskolája február hó folyamán nyit meg s kiképzést nyújt az opera, operett és hangverseny énekekben, valamint a hangképzésben úgy kezdők, mint haladók számára. Akik már énekelni tanultak, azok az énekművészet felsőbb iskolájában nyernek kiképzést. Műkedvelőket előkészít egyes föllépésekre. Az énektanítás metódusa a világhírű Marchési és Geiringer mesterek metódusa, mely úgy izlés, mint előadói képesség és művészi fejlettség tekintetében a kritika szerint elősmert tökéletes módszer. Az énektanfolyam részleteiről érdeklődőknek készséggel nyújt felvilágosítást úgy személyes, mint levelbeni érdeklődésre a Napló szerkesztősége. (Kossuth Lajos-utca 16.)

Szerződttetések. Kondráth Ilonát, drámai társulatunk jeles és nagytehetségű naiváját Bihar Ákos kecskeméti színigazgató szerződttette virágvasárnapról. Komjáthy János helyébe Etsy Emiliát szerződttette, akit jó hír előz meg.

Az

Első Leánykiházasító

Egylet m. sz.

Gyermek és életbiztosító intézet.

Alapított 1863. évben.

Felsőmagyarország városai-
ban igen előnyös feltételek
mellett főügynökségeket óhajt
létesíteni, erre pályázók szí-
veskedjenek ajánlataikat a
Kassai Vezérképviselőséghez
intézni. Ugyanott üzletszerző
tisztviselők fix fizetéssel fel-
vételnek, ebben nem jártasak
betanítatnak.

Kassán, Deák Ferenc-utca 51. szám 1. em

Meglepő jó hatásnak bizonyult
írja: Kossuth Ferencz, dr.
Rózsaffy Alajos a budapesti m.
kir. államrendőrség főorvosa, dr. Tóth-
falussy Gyula a MÁV. h. főorvosa,
Hindy Szabó László belügm.
tanácsos, báró Bánffy Farkasné,
számtalan előkelő orvos stb.

INDASZESZ

(sósorszesz)

csusz, rheuma, fejfájás ellen.

KASSÁN kapható:

Pallaghy Kálmán
drogériájában.



Angster József
és Fia

orgona és harmonium gyár

PÉCSETT.

A budapesti lipótvárosi bazilika
nagy orgonájának építője.

Ajánljuk kitűnő hangú és erős szer-
kezetű crescendó különösen a leg-
újabb légnyomatu (pneumatikai) rend-
szer szerint épült orgonáinkat igen
jutányos árak mellett, művészi
o o o o kivitelben o o o o

Gyárunkból eddig 520 új orgona ke-
rült ki.

Raktáron kitűnő hangú harmóniu-
mok minden nagyságban (170 koro-
nától 1.000 koronáig.) o o o

Mindenemű javításokat,
hangolásokat és átépíté-
seket olcsón vállalunk.

Alapított 1867-ben.

Arjegyzéket kívánatra ingyen küldünk.

Kiadó: Muranyi József.

TITKOS
betegségek ellen a legjobb
szer a
„TRIAS.”

2-3 napi befecskendezéssel a folyást utóbaj és
fájdalom nélkül felelősség mellett megszünteti. A leg-
régibb s legelhanyagoltabb folyásban szenvedők is
biztos gyógyulást remélhetnek. Férfiaknak kor 2.72,
nőknek kor. 3.54 fill. beküldése után bérmentve kül-
detik. Fecskendő külön 1 korona. Raktár: SZEGŐ és
HERCZ urak gyógyszerárában, Kassa, Fő-utca 13.
sz. Titok árú mellett küldi a készítő is Papp
gyógyszertára Tisza-Szentimrén

XXXXXXXXXXXX

Egy fiatal SZIJGYARTÓ segéd ke-
restetik. Ugyanott egy tanuló föl-
vételik.

Kruzsik Ottó szijgyártó.
Pestiút 7. Kassa.

XXXXXXXXXXXX

Szenzációs olcsóság!

Van szerencsém a nagyérdemű vevőközönség b. tudomására adni, hogy

**kesztyű és kötszer áraitam
30%-kal lejjebb szállítottam**

és pedig a következő árjegyzék szerint:

1 pár női 3 gombos bármily szín és minőség csak...	2 kor.
6, 8, 10, 12, 14, 16, 18 gombos bái fehér hosszú kesztyű párja	
3 20, 3 60, 4 —, 4 40, 4 80, 5 20, 5 60 korona.	
Férfi színes glacé párja 2 K.	Tiszti mosóbőr 2 gomb. párja 2 kor.
Férfi szarvasbőr „ 3 „	Önkéntes 2 gombos párja ... 2 „
Férfi angol kulyabőr párja ... 3 „	Ózbőr finom 2 gombos párja 3 „

melyet kizárólag mérték után 24 órán belül saját műhelyem-
ben készítek. A nálam vásárolt kesztyűket díjtalanul javítom,
tisztítást és kesztyűk mosását 12 fillérért vállalom. Vidéki
megrendeléseknél a szám és szín megadása elegendő.

A n. é. vevő-közönség b. pártfogását kérve maradtam kiváló tisztelettel:

HOFFMANN VILMOS

kesztyű- és kötszer javító- és megrendelő műhelye

KASSA, FŐ-UTCA 85. SZ. (Andrássy-udvar.)

A TORNAI TAKARÉKPÉNZTÁR

betéttökét a következő kamatozás mellett fogad el:

- a) Egy évnél hosszabb időre elhelyezett ösz-
szegeket 4½%-ra.
- b) Egy évnél rövidebb időre elhelyezett be-
téteteket 4%-ra.

Betétek után a tőke-kamat-adót az intézet fizeti.
Az intézet kedvező feltételek és nagyobb összegű
betétek után, külön egyezség mellett 5% kamatot
is fizet kivételesen.

A takarékpénztár kölcsönöket ad
váltó- és betáblázásra,
a legkisebb kamattal mellett.

Torna, 1906. január hó.

Igazgatóság.